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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Το Νηπιαγωγείο Καρυάς του δήμου Ελασσόνας, βρίσκεται σε αγροτική περιοχή, στους πρόποδες του Ολύμπου,
περίπου 50 χιλιόμετρα από την πόλη της Λάρισας.

Το χωριό αγκαλιάζεται από ένα πανέμορφο φυσικό τοπίο, γεμάτο αντιθέσεις και γοητεία.

Οι  ασχολίες των κατοίκων συνδέονται  άρρηκτα με την φύση.

Ασχολούνται παραδοσιακά με τη Γεωργία καλλιεργώντας  κηπευτικά, πατάτες, οπωροφόρα δέντρα κ.α.
αξιοποιώντας τα εύφορα εδάφη και το πλούσιο νερό, με την Κτηνοτροφία εκτρέφοντας πρόβατα, κατσίκια και
αγελάδες, με τη Μελισσοκομία, εφόσον η πλούσια χλωρίδα είναι ιδανική, ενώ παράλληλα εκτός από τις
παραδοσιακές ασχολίες τους, δραστηριοποιούνται και σε άλλους τομείς, όπως η εστίαση, η παροχή υπηρεσιών
και η τοπική αυτοδιοίκηση.

Το κτίριο στο οποίο στεγάζεται το Νηπιαγωγείο το μοιράζεται με το Δημοτικό σχολείο Καρυάς.

Καταλαμβάνει μία αίθουσα διδασκαλίας και έναν αποθηκευτικό χώρο στο βόρειο-ανατολικό τμήμα του κτιρίου.

Η κατάσταση του κτιρίου κρίνεται σε γενικές γραμμές επαρκής, εφόσον ανακαινίστηκε σχετικά πρόσφατα (το
2019) με δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος.

Τυχόν επισκευές αφορούν το βάψιμο των εσωτερικών τοίχων του κτιρίου, την αντικατάσταση υδραυλικών
συστημάτων στις τουαλέτες και κάποιες επιδιορθώσεις στο ηλεκτρολογικό σύστημα.

Η αίθουσα του Νηπιαγωγείου είναι ευρύχωρη ευάερη και σχετικά ευήλια και ο διάδρομος μεγάλος και
διακοσμημένος με δημιουργίες των μαθητών.

Ο προαύλιος χώρος είναι επίσης μεγάλος και οι μαθητές/τριες δύνανται να τρέχουν και να παίζουν με άνεση σε
αυτόν. Διαθέτει δε περιμετρικά και στο μέσο μεγάλα δέντρα που χαρίζουν σκιά στα διαλείμματα, κατά τις
αθλητικές δραστηριότητες και τις βιωματικές δράσεις εκτός της τάξης.

Το Νηπιαγωγείο Καρυάς εστιάζει στην ομαλή σωματική, ψυχική και διανοητική ανάπτυξη των μαθητών/τριών,
καλλιεργώντας τους ουσιαστική σχέση με τη γνώση , λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες, τις ενδιάθετες
κλίσεις, τις επιλογές και τα χαρίσματα τους.



Στοχεύει στη διαμόρφωση και διάπλαση υπεύθυνων πολιτών με ανθρωπιστική - δημοκρατική συνείδηση και
κοινωνικές ευαισθησίες.

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

(Αξιολόγηση: 4)

 

Ο μικρός αριθμός μαθητών επέφερε προσωποποιημένη εκπαίδευση και στενή σχέση νηπιαγωγού-μαθητή,
ευκαιρίες για ομαδική εργασία, συνεργασία και αλληλεπίδραση καθώς και δυνατότητες για εξατομικευμένη
υποστήριξη και παρέμβαση.

Αν και οι δυνατότητες κοινωνικοποίησης, ανταγωνισμού και κινήτρων για μάθηση, μοιάζουν περιορισμένες
εξαιτίας του μικρού αριθμού μαθητών, η συστέγαση με το Δημοτικό σχολείο Καρυάς συνέβαλε τα μέγιστα ως
προς την αποφυγή της όποιας μοναξιάς και απομόνωσης, παρέχοντας παράλληλα κοινή χρήση πόρων και
υποδομών και ευκαιρίες για συνεργασία και αλληλεπιδράσεις μεταξύ νηπιαγωγών και δασκάλων.

Η ορεινή τοποθεσία του Σχολείου παρείχε στους μαθητές παρατεταμένη επαφή καθόλη τη διάρκεια της χρονιάς
 με τη φύση, ευκαιρίες για υπαίθριες δραστηριότητες, ήσυχο και ασφαλές περιβάλλον και δυνατότητες γνωριμίας
με την τοπική παράδοση και τον πολιτισμό.

Η εκ των πραγμάτων περιορισμένη πρόσβαση σε εκπαιδευτικά υλικά και πόρους αντιμετωπίστηκε μέσω της
επιμονής, της εφευρετικότητας και της δημιουργικότητας των εκπαιδευτικών, οι οποίοι αξιοποίησαν το φυσικό
περιβάλλον  στο έπακρο, εφάρμοσαν προγράμματα στηριγμένα στη βιωματικότητα και στη διαφοροποιημένη
διδασκαλία, συμμετείχαν σε διαγωνισμούς, άνοιξαν το σχολείο στην τοπική κοινότητα, συνεργάστηκαν με
φορείς και  παρακολούθησαν ημερίδες και σεμινάρια με σκοπό να καταφέρουν να παρέχουν στους μαθητές τους:

Εξατομίκευση της διδασκαλίας και προσαρμογή της διδασκαλίας και των
δράσεων στις ατομικές τους ανάγκες και το ρυθμό μάθησής τους.
Συνεργατικότητα και προώθηση της ομαδικής εργασίας, της αλληλεπίδρασης
και της αλληλοβοήθειας μεταξύ τους.
Ενεργητική μάθηση με τη χρήση βιωματικών και παιγνιωδών δραστηριοτήτων
ώστε να οικοδομούν τη γνώση τους.
Περιβαλλοντική εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση γύρω από την προστασία του
περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη
Πολιτισμική αγωγή και εκπαίδευση μέσα από τη γνωριμία τους με την τοπική
παράδοση, τον πολιτισμό και την ιστορία του τόπου τους.

 

Σχολική διαρροή - φοίτηση



(Αξιολόγηση: 4)

 

Δεν παρατηρήθηκαν φαινόμενα σχολικής διαρροής ή ελλιπούς φοίτησης στο Νηπιαγωγείο Καρυάς.

Αφενός διότι δεν υπήρξαν  μαθητές με επικείμενα χαρακτηριστικά ότι βρίσκονται σε κίνδυνο διαρροής.

Αφετέρου η  δημιουργία ενός υποστηρικτικού και συμπεριληπτικού σχολικού κλίματος, η υιοθέτηση σύγχρονων
διδακτικών μεθόδων και η ενίσχυση της εξατομίκευσης της μαθησιακής εμπειρίας σε συνδυασμό με τη
συνεργασία με την οικογένεια και την κοινότητα οδήγησαν σε αποφυγή τέτοιων φαινομένων

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

(Αξιολόγηση: 4)

 

Στο Νηπιαγωγείο Καρυάς, οι σχέσεις μεταξύ μαθητών/τριών στηρίχθηκαν σε θεμέλια αλληλοσεβασμού, φιλίας
και συνεργασίας και συνέβαλαν  καθοριστικά στην ολόπλευρη ανάπτυξη των μαθητών, οδηγώντας στην
αποτελεσματικότερη μάθηση , στη συνεργασία, την αλληλοβοήθεια και την υγιή ανταγωνιστικότητα .

Οι μαθητές/τριες εξασκήθηκαν στην επικοινωνία, την ενσυναίσθηση, την επίλυση συγκρούσεων και την
ομαδικότητα, ενώ η αποδοχή και η υποστήριξη που δέχθηκαν από τους συμμαθητές/τριες τους τροφοδότησαν την
αυτοπεποίθηση τους.

Η αίσθηση της κοινότητας που αναπτύχθηκε σε συνδυασμό με την μεταξύ τους αλληλεγγύη δημιούργησαν ένα
ευχάριστο και ασφαλές περιβάλλον και  η ύπαρξη ισχυρών δεσμών φιλίας λειτούργησε ως ασπίδα προστασίας
ενάντια στο φαινόμενο του εκφοβισμού.

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

(Αξιολόγηση: 4)

 

Στο Νηπιαγωγείο Καρυάς, η σχέσεις μεταξύ μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών αποτέλεσε μια δυναμική
αλληλεπίδραση που διαμόρφωσε τη διδακτική διαδικασία, την ψυχοκοινωνική ανάπτυξη και την ευημερία  των
εμπλεκόμενων.

Οι σχέσεις βασίστηκαν στον αλληλοσεβασμό, την εμπιστοσύνη και την ανοιχτή επικοινωνία, ώστε οι
μαθητές/τριες να νιώθουν ασφαλείς να ρισκάρουν, να κάνουν ερωτήσεις και να συμμετέχουν ενεργά στη
μαθησιακή διαδικασία.

Ο εκπαιδευτικός λειτούργησε ως πρότυπο, καλλιεργώντας δεξιότητες ενσυναίσθησης,  ενεργητικής ακρόασης,
ομαδικότητας και επίλυσης συγκρούσεων.

Η υποστήριξη, η ενθάρρυνση και η αναγνώριση των προσπαθειών ενίσχυσαν την αυτοπεποίθηση και την
αυτοεκτίμηση των μαθητών/τριών, τροφοδοτώντας την πίστη στις δυνατότητές τους.

Τέλος η δημιουργία ενός κλίματος αλληλεγγύης και ανοχής, λειτούργησε ως ασπίδα προστασίας ενάντια στο
φαινόμενο του εκφοβισμού.



Σχέσεις σχολείου - οικογένειας

(Αξιολόγηση: 4)

 

Στο Νηπιαγωγείο Καρυάς η ανάπτυξη ισχυρών και ουσιαστικών σχέσεων μεταξύ σχολείου και οικογένειας
αποδείχθηκε καθοριστική για την ομαλή πρόοδο και την ευημερία των μαθητών. Η ενεργή συμμετοχή των γονέων
στην εκπαιδευτική διαδικασία συνδέεται άμεσα με την βελτίωση των σχολικών επιδόσεων.

Η συνεργασία σχολείου-οικογένειας συνέβαλε στην καλλιέργεια δεξιοτήτων όπως η αυτοπεποίθηση, η
αυτονομία, η υπευθυνότητα, η ενσυναίσθηση και η κοινωνική αλληλεπίδραση, απαραίτητων για την ομαλή
ένταξη των παιδιών στην κοινωνία, ενώ η αίσθηση υποστήριξης και η σταθερότητα που πηγάζει από την
αρμονική συνεργασία σχολείου-οικογένειας ενίσχυσε την ψυχική υγεία και την αυτοεκτίμηση των παιδιών,
μειώνοντας τον κίνδυνο εμφάνισης ψυχοκοινωνικών προβλημάτων.

Τα παραπάνω σε συνδυασμό με την έγκαιρη ανταλλαγή πληροφοριών και την υιοθέτηση κοινής στρατηγικής
αντιμετώπισης τυχόν δυσκολιών ή προβλημάτων συμπεριφοράς συνέβαλαν στην αποτελεσματική αντιμετώπιση
και στην πρόληψη  δυνητικών ζητημάτων.

Θετικά σημεία

Η υιοθέτηση εξατομικευμένων στρατηγικών διδασκαλίας και η παροχή στοχευμένης υποστήριξης, εξαιτίας του
μικρού αριθμού μαθητών, διασφάλισε ότι κάθε παιδί λαμβάνει την απαραίτητη προσοχή και βοήθεια για να
αναπτύξει τις δεξιότητες και τις γνώσεις του.

Οι ευκαιρίες για ομαδική εργασία, συνεργασία και αλληλεπίδραση κατά την υλοποίηση δραστηριοτήτων, έμαθε
τα παιδιά να μοιράζονται, να συνεργάζονται για την επίτευξη ενός κοινού στόχου, να λύνουν προβλήματα μαζί
και να χτίζουν υγιείς κοινωνικές δεξιότητες.

Η διαφοροποίηση του τρόπου διδασκαλίας, όπου ο/η  νηπιαγωγός έχει εντοπίσει εκ των προτέρων  τυχόν
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα παιδιά, ώστε να παρέχει εξατομικευμένη υποστήριξη και παρέμβαση, συνέβαλε
στην υλοποίηση ειδικών προγραμμάτων παρέμβασης, την προσαρμογή δραστηριοτήτων και την παροχή επιπλέον
βοήθειας σε παιδιά που την χρειάζονταν.

Η ενσυναίσθηση, η κατανόηση,  η αναγνώριση των ατομικών αναγκών και ιδιαιτεροτήτων κάθε μαθητή/τριας, η
προσαρμογή της διδασκαλίας και η παροχή εξατομικευμένης υποστήριξης δημιούργησαν ένα περιβάλλον
συμπεριληπτικότητας.

Η συνεργασία και το ομαδικό πνεύμα, η υλοποίηση ομαδικών δραστηριοτήτων και η αναγνώριση της συλλογικής
προσπάθειας ενίσχυσαν το αίσθημα της κοινότητας.

Ο αμοιβαίος σεβασμός, η αναγνώριση των προσπαθειών τους και η αποφυγή κριτικής ή υποτιμητικών σχολίων
καλλιέργησαν ένα κλίμα αλληλοεκτίμησης.

Οι θετικές σχέσεις μεταξύ μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών αποτέλεσαν θεμέλιο για μια ολοκληρωμένη και
ισορροπημένη σχολική εμπειρία, διαμορφώνοντας υγιείς και ευτυχισμένους μαθητές.

Η ανοιχτή επικοινωνία με την οικογένεια μέσω των συχνών ενημερώσεων προς τους γονείς, τη διοργάνωση
γονικών συναντήσεων, τη διατήρηση ανοιχτών καναλιών επικοινωνίας για ανταλλαγή απόψεων και ανησυχιών
και η ενθάρρυνση της ενεργής συμμετοχής των γονέων σε σχολικές δραστηριότητες, εθελοντικές προσφορές και
συμβουλευτική υποστήριξη διαμόρφωσαν ένα υποστηρικτικό περιβάλλον, όπου τα παιδιά μπόρεσαν να ανθίσουν
κοινωνικά και συναισθηματικά,  να εμπλουτίσουν τις γνώσεις και τις εμπειρίες τους, βαδίζοντας με
αυτοπεποίθηση στο μέλλον



Σημεία προς βελτίωση

Αύξηση των οικονομικών, υλικών και ψηφιακών πόρων.

Διαρκής διδακτική και επιστημονική επιμόρφωση και κατάρτιση των εκπαιδευτικών.

Ενημέρωση σχετικά με νέες Διδακτικές μεθόδους και Πρακτικές.

Κατάρτιση εκπαιδευτικών στη χρήση ψηφιακών εργαλείων καταγραφής και παρουσίασης των δημιουργικών
έργων των μαθητών.

Οργάνωση και υποστήριξη από εμπλεκόμενους φορείς των θεματικών Projectς που υλοποιούνται  με στόχο να
ενεργοποιούν την περιέργεια, την κριτική σκέψη και την ομαδική συνεργασία των παιδιών.

Δημιουργία  πλούσιου και ερεθιστικού περιβάλλοντος μάθησης με φυσικά υλικά, παιχνίδια και αντικείμενα που
προάγουν την εξερεύνηση και την αισθητηριακή εμπειρία.

Χρήση των Νέων Τεχνολογιών με  εφαρμογές και εκπαιδευτικά παιχνίδια για την ενίσχυση της μάθησης, πάντα
με επίβλεψη και καθοδήγηση από τους νηπιαγωγούς.

Διοικητική λειτουργία

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

(Αξιολόγηση: 4)

 

Στο Μονοθέσιο Νηπιαγωγείο Καρυάς η Νηπιαγωγός έφερε το βάρος της συνολικής οργάνωσης και διοίκησης της
Σχολικής Μονάδας.

Ηγήθηκε του σχεδιασμού και της υλοποίησης του συνόλου των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, λαμβάνοντας
υπόψη τις ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και το ρυθμό μάθησης κάθε παιδιού.

Ανέλαβε την ευθύνη για την οργάνωση του χώρου, την τήρηση των αρχείων, την επικοινωνία με γονείς και
Φορείς, καθώς και τη διαχείριση του υλικοτεχνικού εξοπλισμού.

Συνεργάστηκε με, το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, αλλά και με άλλους εκπαιδευτικούς φορείς για την
υποστήριξη του παιδαγωγικού της έργου.

Φρόντισε να παρέχει διδακτικές εμπειρίες προσαρμοσμένες στην ηλικία των παιδιών.

Οργάνωσε το χρόνο, το χώρο και τα υλικά, ώστε να υπάρχει ομαλή ροή στην καθημερινότητα του νηπιαγωγείου.

Άνοιξε διαύλους ειλικρινούς επικοινωνίας με τα παιδιά, τους γονείς και τους φορείς, που είναι απαραίτητη για
την οικοδόμηση σχέσεων εμπιστοσύνης και συνεργασίας.

Επέδειξε ευελιξία και προσαρμοστικότητα λαμβάνοντας υπόψη τις απρόβλεπτες καταστάσεις και τις ατομικές
ανάγκες κάθε παιδιού.

Καθοδήγησε και υποστήριξε τους μαθητές, δημιουργώντας ένα θετικό και υποστηρικτικό μαθησιακό περιβάλλον.

Σχολείο και κοινότητα



(Αξιολόγηση: 4)

 

Η συνεργασία σχολείου και κοινότητας αποδείχθηκε καθοριστικός παράγοντας για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη
των μαθητών και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής.

Έλαβαν χώρα εθελοντικές δράσεις όπου υπήρξε ενθάρρυνση μελών της κοινότητας να προσφέρουν εθελοντικά
στο σχολείο (όπως η υποστήριξη τους σε δραστηριότητες και προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων) και
αντίστροφα το σχολείο βοήθησε σε δράσεις της κοινότητας (όπως η οργάνωση εκδηλώσεων καλύπτοντας
διάφορες ανάγκες)

Υπήρξε συνεργασία με τοπικούς αγρότες, κτηνοτρόφους και μελισσουργούς  για την υλοποίηση προγραμμάτων
και δράσεων.

Η ενεργή συμμετοχή των γονέων σε σχολικές δραστηριότητες ήταν σημαντική καθόλη τη διάρκεια του έτους.

Διοργανώθηκαν εκδηλώσεις και διαγωνισμοί ανοιχτοί προς την κοινότητα, προσφέροντας τη δυνατότητα
γνωριμίας με το σχολικό έργο και συμμετοχής σε δημιουργικές διαδικασίες.

Θετικά σημεία

Η αποτελεσματικότητα της ηγεσίας στο μονοθέσιο Νηπιαγωγείο Καρυάς στηρίχθηκε στην ουσιαστική
συνεργασία με τους γονείς των μαθητών, με τους εκπαιδευτικούς συναδέρφους στο συστεγαζόμενο Δημοτικό
Σχολείο, καθώς και με τους Εκπαιδευτικούς και Τοπικούς Φορείς.

Η ενεργή συμμετοχή των γονέων στην εκπαιδευτική διαδικασία σε συνδυασμό με  την ανοιχτή επικοινωνία και
την από κοινού αντιμετώπιση των προβλημάτων, συντέλεσαν στην ομαλή ανάπτυξη των παιδιών και συνάμα
στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.

Η αμοιβαιότητα , η κατανόηση και η αρμονία στις σχέσεις με τους συναδέρφους του Δημοτικού σχολείου
συνέβαλε στο μοίρασμα και στην από κοινού χρήση των πόρων και των υποδομών. Έδωσε πολλές ευκαιρίες για
συνεργασία και αλληλεπιδράσεις μεταξύ νηπιαγωγών και δασκάλων και συμβάλει διαχρονικά στην ομαλή
μετάβαση των μαθητών από το Νηπιαγωγείο στο Δημοτικό.

Η συνεργασία με Εκπαιδευτικούς και Τοπικούς φορείς τέλος, συνέβαλε στην υλοποίηση και στην επιτυχημένη
ολοκλήρωση των εκπαιδευτικών μας προγραμμάτων και στοχεύσεων.

Σημεία προς βελτίωση

Η γραμματειακή υποστήριξη κρίνεται απαραίτητη στο Νηπιαγωγείο και δη στο Μονοθέσιο σχολείο, όπου ο
εκπαιδευτικός έχει ελάχιστο χρόνο για να διεκπεραιώσει  ταυτόχρονα Εκπαιδευτικό και Διοικητικό έργο.

Η εξασφάλιση σύγχρονης ψηφιακής υποδομής με πρόσβαση σε ψηφιακές συσκευές και παροχή τεχνικής
υποστήριξης .

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πάνω στην αξιοποίηση ψηφιακών συστημάτων για την οργάνωση του
διοικητικού έργου, την τήρηση αρχείων, την επικοινωνία και την αξιοποίηση των  δεδομένων.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις



(Αξιολόγηση: 3)

 

α) «Επιμόρφωση στις πρακτικές υποστήριξης των μαθητών και των μαθητριών στο πλαίσιο της
Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας» (Ινστιτούτο Εκπ/κης Πολιτικής)

β) Επιμόρφωση με θέμα: « Εφαρμογή της Διαμεσολάβησης στο σχολείο» (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Παιδαγωγικό
Τμήμα Νηπιαγωγών, Εργαστήριο Μελέτης Κοινωνικών Θεμάτων)

γ) Συνδιοργάνωση 2 επιμορφώσεων μεταξύ του Νηπιαγωγείου Καρυάς και της Επιστημονικής Ένωσης για την
Προώθηση της Εκπαιδευτικής Καινοτομίας (ΕΕΠΕΚ) με θέματα:

«Επικοινωνία και Διαχείριση Συγκρούσεων στο Σχολικό Περιβάλλον»
«Ονειροπλάστες- Ονειροθραύστες (Dream makers-Dream breakers)»

δ) Επιμορφωτικά Προγράμματα e-Twinning :

Παιδαγωγική αξιοποίηση της Τεχνητής Νοημοσήνης στη διδασκαλία
μαθημάτων και στα έργα  e- Twinning
Συνεργατικά και υποστηρικτικά εργαλεία και εργαλεία δημιουργίας Ιστοτόπων

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

(Αξιολόγηση: 3)

 

1. Συμμετοχή στο Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης : «Βιολογική 
Γεωργία. Βότανα-Αρωματικά και Φαρμακευτικά φυτά» που εκπονεί το
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Κισσάβου – Ελασσόνας

2. Συμμετοχή στο Πρόγραμμα : « Ιστορία, Μνήμη, Κοινότητα- 
Εκπαιδεύοντας το βλέμμα: Το Ζωγραφικό έργο του Χ. Μποκόρου 1821, 
η γιορτή» που σχεδιάστηκε και υλοποιείται από το Ίδρυμα Λαμπράκη με την
υποστήριξη της Εταιρείας Κοινωνικού Έργου και Πολιτισμού (Ε.Κ.Ε.Π.)

Θετικά σημεία

Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις, εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα δημιουργεί
προϋποθέσεις για:

επαφή με σύγχρονες, καινοτόμες πρακτικές και ερευνητικά ευρήματα, τα οποία
μπορούν να ενισχύσουν τη μαθησιακή εμπειρία.
βελτίωση δεξιοτήτων σε διάφορους τομείς, όπως η χρήση ψηφιακών εργαλείων,
η διαφοροποίηση της διδασκαλίας, η αξιολόγηση μαθητών, η διαχείριση της
τάξης, η συμβουλευτική και η συνεργασία.
επαγγελματική ανάπτυξη και υιοθέτηση νέων γνώσεων που ενισχύουν την



αυτοπεποίθηση και το αίσθημα ικανοποίησης των εκπαιδευτικών.
εφαρμογή Καινοτόμων Πρακτικών, που συμβάλλουν στην τόνωση του
ενδιαφέροντος των μαθητών, στην ενεργητική συμμετοχή τους στη μαθησιακή
διαδικασία και στην αποτελεσματικότερη αφομοίωση της γνώσης.
βελτίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων
διεύρυνση οριζόντων και ανταλλαγή Καλών Πρακτικών
δικτύωση και συνεργασία με άλλους εκπαιδευτικούς, τόσο εντός όσο και εκτός
της σχολικής μονάδας, ενισχύοντας την αίσθηση συλλογικότητας και την
ανταλλαγή γνώσεων.

Σημεία προς βελτίωση

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πρέπει να είναι:

διαρκής
να λαμβάνει υπόψη τις ατομικές ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των
εκπαιδευτικών, προσφέροντας εξατομικευμένες επιλογές και ευκαιρίες μάθησης.
να υπάρξει ανάπτυξη επιμορφωτικών προγραμμάτων, που εστιάζουν σε ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες, όπως π.χ. η διδασκαλία σε πολυπολιτισμικά
περιβάλλοντα, η ένταξη μαθητών με αναπηρίες ή η αξιοποίηση της τεχνολογίας
στην εκπαίδευση κ.α.
να συντελείται συχνή αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των
προγραμμάτων επιμόρφωσης και προσαρμογή με βάση τις ανάγκες και τα
σχόλια των εκπαιδευτικών.
τα επιμορφωτικά προγράμματα να εστιάζουν σε πρακτικές δεξιότητες και
στρατηγικές που οι εκπαιδευτικοί μπορούν άμεσα να εφαρμόσουν στην
καθημερινή σχολική διδασκαλία.
ο προσανατολισμός των προγραμμάτων επιμόρφωσης να συγκλίνει με τους
στόχους και τις απαιτήσεις του αναλυτικού προγράμματος, συμβάλλοντας στην
αποτελεσματικότερη υλοποίησή του.
τα επιμορφωτικά προγράμματα να παρέχουν λύσεις και στρατηγικές για την
αντιμετώπιση προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί στην τάξη,
όπως η διαχείριση της τάξης, η διαφοροποίηση της διδασκαλίας ή η αξιολόγηση
μαθητών.
να υπάρξει αξιοποίηση των ψηφιακών εργαλείων και των πλατφορμών για την
ενίσχυση της διαδραστικότητας και την πρόσβαση σε πλούσια εκπαιδευτικά
υλικά.
Να προωθηθεί η δημιουργία δικτύων και κοινοτήτων μάθησης ώστε οι
εκπαιδευτικοί να μπορούν να μοιράζονται εμπειρίες και Καλές Πρακτικές

Αναφορικά με τα Εθνικά και Ευρωπαϊκά Προγράμματα που εκπονούν διάφοροι Φορείς και υλοποιούν οι
εκπαιδευτικοί, θα πρέπει να υποστηρίζονται από:



εξειδικευμένους Εκπαιδευτές με ειδίκευση στο αντικείμενο του προγράμματος.
ποιοτικά Εκπαιδευτικά Υλικά προσαρμοσμένα στην ηλικία και τις ανάγκες των
μαθητών.
υποστηρικτικό Περιβάλλον που ενθαρρύνει την υλοποίηση του προγράμματος,
την παρακολούθηση των μαθητών και την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων.
χρήση της αξιολόγησης για την ανατροφοδότηση και τη βελτίωση του
προγράμματος, εξασφαλίζοντας την προσαρμογή του στις εκπαιδευτικές
ανάγκες και στις εξελισσόμενες απαιτήσεις των μαθητών.
διάδοση των καλών πρακτικών και επιτυχημένων εκπαιδευτικών
προγραμμάτων σε ευρύτερο κοινό, συμβάλλοντας στην αναβάθμιση της
ποιότητας της εκπαίδευσης σε συνολικό επίπεδο.
συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών φορέων, οργανισμών και φορέων χάραξης
πολιτικής για τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και την αξιολόγηση των
προγραμμάτων.
ενδυνάμωση των σχολείων με την παροχή, πόρων και υποστήριξης για την
υλοποίηση και την προσαρμογή προγραμμάτων στις δικές τους ανάγκες.

 

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
1
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-



Παρατηρήσεις / Σχόλια

Η επιλογή της Δράσης πέτυχε να παράσχει ένα ισορροπημένο πλαίσιο,
προσαρμοσμένο στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών, λαμβάνοντας
υπόψη τις διαφορετικές πτυχές της παιδικής τους ανάπτυξης.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

3 = Σε μεγάλο βαθμό

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Για τους Μαθητές:

Αυξήθηκε το ενδιαφέρον και το κίνητρο τους για μάθηση: Η ποικιλία
δραστηριοτήτων, μεθόδων και υλικών που προσέφερε η διαφοροποίηση,
προσέλκυσε το ενδιαφέρον τους και τους παρακίνησε να συμμετέχουν ενεργά.
Βελτιώθηκε η διαδικασία μάθησης και κατανόησης των γνωστικών 
αντικειμένων: Η προσαρμογή στις ατομικές ανάγκες και τα μαθησιακά στυλ
επέτρεψε στους μαθητές να μαθαίνουν με τον δικό τους ρυθμό και τρόπο,
οδηγώντας σε βαθύτερη κατανόηση των εννοιών.
Αναπτύχθηκαν οι δεξιότητές τους και οι γνώσεις τους: Η ποικιλία
δραστηριοτήτων καλλιέργησε ένα ευρύ φάσμα δεξιοτήτων,(γνωστικές,
κοινωνικές, συναισθηματικές, κινητικές.. ).
Ενισχύθηκε η αυτοπεποίθηση και η αυτοεκτίμηση τους: Η επιτυχία στις
δραστηριότητες που ταιριάζουν στις ικανότητές τους, ενίσχυσε την
αυτοπεποίθηση και την αυτοεκτίμηση τους.
Δημιουργήθηκε θετικότερο κλίμα στην τάξη: Η αποδοχή και ο σεβασμός προς
τις διαφορές, δημιούργησαν ένα θετικό και υποστηρικτικό μαθησιακό
περιβάλλον.

Για τους Εκπαιδευτικούς:

Αυξήθηκε η ευελιξία και δημιουργικότητα αναφορικά με τις διδακτικές
πρακτικές εφόσον η διαφοροποίηση προσφέρει την ευκαιρία του σχεδιασμού πιο
ευέλικτων και δημιουργικών μαθημάτων.
Δημιουργήθηκαν ευκαιρίες για επαγγελματική ανάπτυξη κυρίως εξαιτίας της
διαρκούς εξερεύνησης νέων μεθόδων και διδακτικών στρατηγικών,
Βελτιώθηκαν οι σχέσεις με τους μαθητές, ως αποτέλεσμα της της κατανόησης
και της προσαρμογής της διδασκαλίας στις ατομικές τους ανάγκες.
Αυξήθηκε το συναίσθημα της ικανοποίησης από την εργασία, καθώς η αίσθηση



επιτυχίας και η θετική αλλαγή στη μάθηση των μαθητών, δύναται να προσφέρει
στους εκπαιδευτικούς αυτήν την ικανοποίηση από την εργασία τους.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Έλλειψη χρόνου και πόρων: Ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και η αξιολόγηση
δραστηριοτήτων με διαφοροποίηση, απαιτούν χρόνο και πόρους που συχνά
είναι περιορισμένοι στο σχολικό περιβάλλον.
Ανάγκη για εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες: Η αποτελεσματική
διαφοροποίηση απαιτεί από τους εκπαιδευτικούς εξειδικευμένες γνώσεις και
δεξιότητες.
Δυσκολία διαχείρισης ετερογένειας: Η ύπαρξη μαθητών με διαφορετικές
ικανότητες, μαθησιακά στυλ, ενδιαφέροντα και ανάγκες, μπορεί να δυσκολέψει
την οργάνωση και την υλοποίηση δραστηριοτήτων που να καλύπτουν όλους
τους μαθητές.
Ανάγκη για αλλαγή νοοτροπίας: Η υιοθέτηση της προσέγγισης της
διαφοροποίησης, απαιτεί αλλαγή νοοτροπίας και αντίληψης για τη διδασκαλία
και τη μάθηση, τόσο από τους εκπαιδευτικούς όσο και από τους
γονείς/κηδεμόνες.
Αντίσταση στην αλλαγή: Η υιοθέτηση νέων μεθόδων και προσεγγίσεων,
κάποιες φορές μπορεί να συναντήσει αντίσταση από γονείς/κηδεμόνες που
είναι διστακτικοί προς την αλλαγή.
Αξιολόγηση και τεκμηρίωση: Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των
δράσεων διαφοροποίησης και η τεκμηρίωση της προόδου των μαθητών,
αποτελεί πρόκληση για τους εκπαιδευτικούς.
Έλλειψη κατάλληλων υλικών και υποδομών: Η έλλειψη κατάλληλων υλικών,
χώρων και τεχνολογικών υποδομών, μπορεί να δυσκολέψει την υλοποίηση
ποικίλων δραστηριοτήτων και την προσαρμογή στις ατομικές ανάγκες των
παιδιών.
Δυσκολίες διαχείρισης της συμπεριφοράς: Η ύπαρξη μαθητών με ιδιαίτερες
ανάγκες ή δυσκολίες συμπεριφοράς, μπορεί να δυσκολέψει την ομαλή ροή της
τάξης και την υλοποίηση δραστηριοτήτων με διαφοροποίηση.
Συνεργασία με γονείς/κηδεμόνες: Η ενεργή συμμετοχή και η συνεργασία με
τους γονείς/κηδεμόνες, είναι απαραίτητες για την υποστήριξη της μάθησης στο
σπίτι και την ενίσχυση της προσέγγισης της διαφοροποίησης, ωστόσο η
επίτευξή τους συχνά αποτελεί πρόκληση.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Πρακτική 1



Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Τίτλος Δράσης

"Τα πολλαπλά μονοπάτια της μάθησης"

Στόχος Βελτίωσης

Ο δείκτης βελτίωσης σχετίζεται με τη χρήση διδακτικών προσεγγίσεων διαφοροποιημένης διδασκαλίας. Με
στόχευση και προτεραιοποίηση  τις ιδιαιτερότητες των μαθητών μας, του κοινωνιοπολιτισμικού τους κεφαλαίου,
των ιδιαίτερων ικανοτήτων- αναγκών- ενδιαφερόντων τους,  αλλά και των αποθεμάτων γνώσεων - εμπειριών
και  τρόπων αναπαράστασης- επικοινωνίας και μάθησης που επιθυμούν, θα σχεδιαστούν προγράμματα , θα
επιλεγούν διδακτικές μεθοδολογίες - στρατηγικές και διδακτικά μέσα, ώστε να οργανωθούν διδακτικές εμπειρίες
που θα ανταποκρίνονται στις διαφορετικές ανάγκες τους.

Ενέργειες Υλοποίησης

-Σύμφωνα με τη στοχοθεσία της δράσης, έγινε προσπάθεια οργάνωσης των δραστηριοτήτων  και 
της διδασκαλίας γύρω από θεματικές ενότητες, που θα παρέχουν ένα ισορροπημένο πλαίσιο, 
προσαρμοσμένο στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών, λαμβάνοντας υπόψη τις 
διαφορετικές πτυχές της παιδικής ανάπτυξης. Επιπλέον, επιδιώχθηκε συνδυασμός της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας με πρακτικές εμπειρίες, ώστε να προσφέρονται ευκαιρίες και κίνητρα 
για συμμετοχή σε όλα τα παιδιά ανεξάρτητα από το βαθμό της ωριμότητας τους.

-Η δράση επικεντρώθηκε στους κάτωθι άξονες: 

α) Την Εξατομίκευση της διδασκαλίας και την προσαρμογή της  στις ατομικές ανάγκες, το στυλ μάθησης και το
ρυθμό κάθε μαθητή.

β) Την Ποικιλία και τη χρήση διαφορετικών μεθόδων, δραστηριοτήτων και υλικών, ώστε να ανταποκρίνεται σε
διαφορετικά μαθησιακά στυλ.

γ) Την Ευελιξία και την προσαρμογή του προγράμματος και των δραστηριοτήτων, ώστε να μπορεί να καλύψει
απρόσμενες ανάγκες ή ενδιαφέροντα.

δ) Τη Συνεργασία και την διαρκή αναζήτηση ευκαιριών για αλληλεπίδραση μεταξύ μαθητών διαφορετικών
ικανοτήτων και προελεύσεων.

ε) Την Υποστήριξη, με την παροχή απαραίτητης βοήθειας και καθοδήγησης στους μαθητές .

Θεματικοί Τομείς που αναπτύχθηκαν:

1. Γλώσσα:

α) Προφορική και γραπτή επικοινωνία, εμπλουτισμός λεξιλογίου, αφηγήσεις ιστοριών, δημιουργία μικρών
ιστοριών από τα παιδιά, παρουσίαση μικρών κειμένων, κατανόηση και εκφορά βασικών λέξεων, εισαγωγή στα
παραμύθια και στους ρόλους των χαρακτήρων.

β) Ανάπτυξη κινητικών δεξιοτήτων, αναγνώριση γραμμάτων, προγραφικά σχήματα, πρώτες προσπάθειες γραφής,



αναγνώριση και γραφή βασικών λέξεων.

γ) Ανάλυση και σύνθεση λέξεων, ήχοι γραμμάτων, ομοιοκαταληξίες, παιχνίδια με λέξεις.

2. Μαθηματικά:

α) Αναγνώριση αριθμών, εισαγωγή στους αριθμούς 1-10, μετρήσεις, συγκρίσεις, ταξινομήσεις, πρόσθεση και
αφαίρεση με χρήση αντικειμένων, αναγνώριση προτύπων και σειρών αριθμών.

β) Εισαγωγή στις βασικές γεωμετρικές μορφές, αναγνώριση σχημάτων, ταξινόμηση, γεωμετρικές έννοιες,
δημιουργία κατασκευών με βάση γεωμετρικά σχήματα.

γ) Χωρικές έννοιες: Επάνω, κάτω, μέσα, έξω, μπροστά, πίσω, δεξιά, αριστερά κατανόηση των διαστάσεων με
χρήση παιχνιδιών.

3. Πληροφορική:

α) Εισαγωγή στις βασικές έννοιες του ψηφιακού κόσμου.

β) Αναγνώριση βασικών συσκευών(π.χ., υπολογιστής, τάμπλετ) και των περιφερειακών του Η/Υ (π.χ., ποντίκι,
πληκτρολόγιο, οθόνη)

γ) Πρώτα βήματα στην εκμάθηση ψηφιακών δεξιοτήτων (π.χ., drag & drop, χρήση κειμενογράφου)

4. Φυσικές επιστήμες & Περιβάλλον:

α) Παρατήρηση και εξερεύνηση του φυσικού περιβάλλοντος  με τις αισθήσεις και τα όργανα.

β) Ταξινομήσεις: Φυσικά υλικά, φυτά, ζώα.

γ) Εναλλαγές: Εποχών, καιρικών συνθηκών, κύκλοι ζωής φυτών-ζώων-εντόμων.

δ) Προστασία: Κατανόηση της σημασίας της φύσης για τη ζωή, περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, αειφορικές
πρακτικές, συμμετοχή σε παιχνίδια και δραστηριότητες στον εξωτερικό χώρο.

5. Κοινωνικοσυναισθηματική Ανάπτυξη:

α) Αυτογνωσία: Αναγνώριση συναισθημάτων, ονομασία συναισθημάτων, έκφραση συναισθημάτων.

β) Ετερογνωσία: Κατανόηση συναισθημάτων των άλλων, ενσυναίσθηση, σεβασμός προς τους άλλους.

γ) Κοινωνικές δεξιότητες: Συνεργασία, επίλυση συγκρούσεων, επικοινωνία, κανόνες συμπεριφοράς.

δ) Αυτονομία: Ανάληψη πρωτοβουλιών, λήψη αποφάσεων, επίλυση προβλημάτων.

6. Δημιουργία/ Έκφραση:

α) Ζωγραφική: Εισαγωγή στις βασικές τεχνικές ζωγραφικής, αναγνώριση βασικών χρωμάτων, χρήση πινέλων,
διαφορετικών υλικών, ελεύθερη έκφραση.

β) Κατασκευές: Αλλαγή χρήσης καθημερινών υλικών, δημιουργία κολλάζ με χρήση διάφορων υλικών, δημιουργία
τρισδιάστατων αντικειμένων.

Εκτός από τις δραστηριότητες εντός του σχολείου, στον Προγραμματισμό ενσωματώθηκαν και 
δράσεις εκτός σχολείου, με στόχο τον εμπλουτισμό των εμπειριών των μαθητών και την ενίσχυση 
της μάθησης σε πραγματικό περιβάλλον. Η επιλογή των δράσεων έγινε με βάση τα ενδιαφέροντα 
και τις ανάγκες των μαθητών. Η προετοιμασία για κάθε δράση περιλάμβανε ενημέρωση, συζήτηση 
για τους στόχους και τα οφέλη και δημιουργία προσδοκιών. Η συμμετοχή των γονέων/κηδεμόνων 
ήταν απαραίτητη στην οργάνωση και στην υλοποίηση πολλών δράσεων. Η αξιολόγηση έγινε μέσω 
συζητήσεων, ανατροφοδότησης και παρατήρησης της συμπεριφοράς. Επιδιώχθηκε διεύρυνση των 



οριζόντων των μαθητών και γνωριμία με νέα περιβάλλοντα. Ενίσχυση της μάθησης σε πραγματικό 
περιβάλλον και σύνδεση της θεωρίας με την πράξη. Καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων, 
συνεργασίας και ομαδικού πνεύματος. Ανάπτυξη αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίμησης. Δημιουργία 
αναμνήσεων και θετικών εμπειριών που θα τους συντροφεύουν.

Δράσεις Εκτός Σχολείου:

α) Εκδρομές στη Φύση: Εξερεύνηση φυσικών τοπίων, παρατήρηση χλωρίδας και πανίδας, περιβαλλοντική
ευαισθητοποίηση.

β) Εθελοντικές Δράσεις: Καλλιέργεια κοινωνικής ευαισθησίας και αλτρουισμού.

γ) Δημιουργία Βοτανικού Κήπου στην Σχολική Αυλή.

Η δημιουργία βοτανικού κήπου στην αυλή του νηπιαγωγείου αποτέλεσε για μας ένα Project
με την έναρξη του σχολικού έτους, το οποίο συνεχίζεται ως μια ευχάριστη και δημιουργική 
δραστηριότητα, που αποτελεί ταυτόχρονα κι ένα εξαιρετικό εργαλείο για την εφαρμογή της 
διαφοροποιημένης διδασκαλίας!

Σύνδεση του Βοτανικού Κήπου με τη Διαφοροποιημένη Διδασκαλία:

1. Ποικιλία Δραστηριοτήτων:

Κηπουρικές εργασίες: Φύτευση, πότισμα, , καθαρισμός. Δυνατότητα για
ομαδική εργασία και αλληλεπίδραση.
Παρατήρηση και καταγραφή: Φυτών, εντόμων και άλλων οργανισμών.
Ενίσχυση δεξιοτήτων παρατήρησης, καταγραφής και ανάλυσης.
Αισθητηριακές εμπειρίες: Επαφή με τα φυτά, το χώμα, το νερό.
Παρατήρηση χρωμάτων, σχημάτων και υφών. Μυρωδιές βοτάνων.
Γευσιγνωσία λαχανικών.
Δημιουργικές Δραστηριότητες: Ζωγραφική, κατασκευές, με θέμα τα φυτά
και τη φύση. Δημιουργία ιστοριών και παραμυθιών με πρωταγωνιστές τα
φυτά του κήπου. Ανάπτυξη φαντασίας, δημιουργικότητας και εκφραστικών
δεξιοτήτων.
Εκπαιδευτικά παιχνίδια: Αναγνώριση φυτών, ταξινόμηση, επίλυση γρίφων
και κουίζ.

2. Προσαρμογή στις Ατομικές Ανάγκες:
Επίπεδο ικανοτήτων: Παροχή υποστήριξης και καθοδήγησης Ενθάρρυνση
της αυτονομίας και της αυτοπεποίθησης.
Μαθησιακό στυλ: Χρήση ποικίλων μεθόδων διδασκαλίας. Οπτικός,
ακουστικός, κινητικός, πολυαισθητηριακός.
Κοινωνικές καταβολές: Δημιουργία περιβάλλοντος σεβασμού και αποδοχής
της διαφορετικότητας. Ενθάρρυνση της συνεργασίας και της
αλληλεπίδρασης. Καλλιέργεια ενσυναίσθησης.

Υλικό (παράθεση υπερσυνδέσμου)



https://animoto.com/play/SeJGO55Thyf4XnwUTxhCfw

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις

Θέμα 1

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Ειδικότερο Θέμα

-Αρχές και έννοιες της διαφοροποίησης της διδασκαλίας: Διαφοροποίηση
περιεχομένου, διαδικασιών, αξιολόγησης και μαθησιακού περιβάλλοντος. -Ατομικές
διαφορές και μαθησιακά στυλ: Αναγνώριση και κατανόηση των ατομικών διαφορών.
-Στρατηγικές για την ανταπόκριση στις ατομικές ανάγκες και τα μαθησιακά στυλ. -
Σχεδιασμός δραστηριοτήτων με διαφοροποίηση: Δραστηριότητες που καλύπτουν ένα
ευρύ φάσμα ενδιαφερόντων, ικανοτήτων και μαθησιακών στυλ. Χρήση ποικίλων
μεθόδων και υλικών για την ενίσχυση της ενεργής συμμετοχής. Προσαρμογή του
επιπέδου δυσκολίας και της υποστήριξης ανάλογα με τις ανάγκες των μαθητών. -
Αξιολόγηση και ανατροφοδότηση με διαφοροποίηση: Μέθοδοι αξιολόγησης. Παροχή
εξατομικευμένης ανατροφοδότησης στους μαθητές. -Δημιουργία ενός
υποστηρικτικού μαθησιακού περιβάλλοντος: Διαδραστικές παρουσιάσεις και
συζητήσεις. Συνεργατικές δραστηριότητες. Μελέτες περιπτώσεων. -Εφαρμογές
τεχνολογίας : Εξερεύνηση ηλεκτρονικών πόρων στη διαφοροποιημένη διδασκαλία


